

专版

保持一流状态 干出一流业绩

富阳:打造新型城区 做强杭州“腰部”

“十五五”规划时期,杭州以“基本建成世界一流的社会主义现代化国际大都市”为目标高歌猛进。撤市设区已有十年,作为杭州的“中生代”城区,富阳区将怎样找准自身定位,接续发力奋进?近日举行的富阳区委二届九次全会给出了方向——

“着力做强富阳在杭州大都市的‘腰部’力量,提升联东带西、联城促乡的重要节点功能,高水平打造富裕阳光的现代版富春山居图,高质量建设社会主义现代化新型城区。”

腰,是人的力量枢纽。腰健,则精气神健。如何强化“腰部”支撑?面对这一命题,富阳的回答在“跳出富阳看富阳”的视野,在深化建设杭州“重要功能节点”的体系,在加速迈向新型城区的破局,更在“保持一流状态、干出一流业绩”的干劲。

描画富裕阳光的现代版富春山居图,富阳再起笔。



银湖科技城

■ 赵路 陆迪军

产业之“撑”—— 打造“25X”先进制造业集群

产业是发展的根基,制造业是产业的“压舱石”。

在最新的富阳全会报告中,首次提及正培育壮大的“25X”先进制造业集群,即以人工智能、视觉智能两大产业为引领,大力培育集成电路、光电激光、机电装备、智能制造、生物医药五大新兴产业,前瞻布局前沿新材料、合成生物等X个未来产业。

自2025年下半年以来,浙江省、杭州市相继召开全会及经济工作会议,分别确定了构建“415X”“296X”先进制造业集群的战略。此框架下,杭州各区县市新年以来召开的全会中,纷纷进行适配与延伸。相对而言,富阳的“25X”指向明确:既要为杭州加强制造业提供“硬核”支撑,又依托自身产业路径和差异化优势,因地制宜发展新质生产力。

那么,富阳如何凭借“25X”将杭州的产业之“腰”撑起来?

基础好。2025年全年,富阳预计规上工业增加值增长5.2%,工业总产值突破1600亿元;近五年,富阳累计招引产业项目243个,其中10亿元以上项目46个,制造业投资突破500亿元。经过多年转型升级,富阳制造业不仅项目数量在杭州范围内排名前列,而且体量大、技术含量高。数据显示,富阳有10个制造业集群被成功纳入杭州“296X”体系核心区、协同区,有能力扛起制造业发展的责任担当。

成色高。“十四五”期间,富阳R&D占比从2.88%提升至3.52%,创新指数首次跻身全省第一档。尤其是杭州光机所、浙工大研究院产教融合中心、中医药大学研究院的相继落地,使高能级科创平台从无到有,并开创了一条科技创新推动产业创新的独特路径。2025年,富阳新设经营主体2.3万户、增幅位列全杭州市第一,让富阳有了“撑腰”的“锐”气。

后劲足。同样不可忽视的是,富阳地处杭州南翼,与余杭、滨江、西湖等科创强区接壤,辐射杭州都市圈乃至长三角区域,具有空间优势,能够承接先进制造业落地。2025年3月,杭州城西大走廊与富阳共同出台实施意见,落地12项举措,加快建设杭州城西科创大走廊“金南翼”;位于灵桥镇的滨富合作区,杭州芯光半导体有限公司集成电路先进测试产线等重大项目落地推进,也让富阳与滨江的连接更加紧密。

……可以预见的是,更多科技创新和产业发展

的深度融合,将在富阳落地生根。

2026年,富阳将实施“1+2+2+X”招商格局,联动多方力量,攻坚重大项目招商,让更多先进制造业的新鲜血液加入富阳,成为强化“腰部”的新增力量,激励富阳从“制造大区”向“制造强区”加速迈进。

融合之“撑”—— “新型城区”加速成型

整篇富阳全会报告,“融城”一词出现了6次。与2015年撤市设区时,富阳提出的“融杭”相比,仅一字之差,意义却完全不同——这是从“传统郊区”向“新型城区”的定位转型,也是从“参与者”到“主人翁”的心态之变。

若以纬线为轴,富阳正处于杭州的“腰部”。若要行动自如,“腰”须经络通畅。经过两个五年规划,富阳与杭州主城区已从“地理相邻”变为“功能相融”。尤其是“三铁三高三快速”(“三铁”指杭黄高铁、杭州地铁6号线、湖杭高铁,“三高”指杭州绕城西复线、杭新景高速、杭淳开高速,“三快速”为彩虹快速路、春永快速路和中环快速路)的外联交通和大盈山隧道、秦望隧道、富春湾大道等城市内联快速路网已基本成型。作为杭州“腰部”,富阳已经能够担得起“枢纽”功能。

更有温度和质感的,是富阳与主城区民生一体化进程。近年来,两个亚运场馆(富阳水上运动中心和富阳银湖体育中心)、浙江省人民医院富阳院区、省中医院新院区、杭二中富春校区等一批重大公共服务项目相继落地,富阳在教育、医疗、养老等方面与杭州主城区的“同城并轨”与“优质共享”已突飞猛进,居民的幸福指数不断攀升,“腰杆”越挺越直。

翻篇再出发。杭州“十五五”规划建议指出,要形成“市域东西并进、南北互动的一体化发展空间格局”。一以贯之,高质量建设社会主义现代化新型城区,助力杭州成为促进区域协调发展、城乡一体化发展的样板,是富阳“十五五”时期的发力方向。

“坚持‘跳出富阳看富阳’,立足‘省市所需、富阳所能’,深化向东发展战略,聚焦‘融’和‘联’的关键环节,全力打造杭州市域联东带西、联城促乡的重要功能节点,加速实现从郊区向新型城区的战略破局,全面提升富阳在区域发展格局中的核心竞争力。”富阳“十五五”规划建议提出。

笔者也注意到,2026年富阳将实施一系列举措,为新型城区建设开好局、起好步。

完善交通体系。“杭州中环”高速北段、杭淳开高速、合温高速、地铁6号线南延、亚太路南延等一批重大建设项目,都会在2026年加速推进,提效整个杭州市域的交流合作和要素流动。

打造重点板块。离杭州主城区最近

的银湖、东洲两个街道,都将以融城“桥头堡”目标加快建设,虹吸之都综合体、富春湾新城天街、秦望城市综合体等一批标志性项目将建成或亮相,富阳将有更多“逛吃圣地”吸引全杭州市民。

城市有机更新。香干弄、恩波两大城市老旧小区更新项目,预计将分别于“五一”和年底前完成;安澜工程、南北渠分洪隧洞、富春湾堤加固等关乎城市“韧性”的工程也将加快建设。2026年,富春湾净水厂也将开工,为全杭州的饮水安全加一道保险。

城乡融合发展。富阳将高标准建设“富春山居城融合发展轴”,其中新登、场口两个中心镇将作为节点,发挥辐射带动作用;还将落实城乡基础设施一体化省级试点,推动医疗、教育等多方面公共服务均衡发展。

下一个五年,富阳将迈入“战略协同”新阶段,成为杭州提升城市能级战略支点,为市域一体化协同发展提供关键支撑,为全省乃至全国提供新型城区建设样本。

人文之“撑”—— 描绘“富裕阳光的现代版富春山居图”

对于富阳而言,“生活富裕、生命阳光”是家喻户晓的城市品牌,而“现代版富春山居图”,是富阳拥抱富春江、迈向现代化的城市愿景。本次全会报告中,富阳首次将这两个词结合在一起。

富阳提出,要聚焦聚力文化强区建设,全面彰显富春山居人文标识。化之为实践,最明显的就是“浙BA”赛场上,观众清晰感受到“富裕阳光的现代版富春山居图”魅力。

在2026年1月16日进行的浙BA城市争霸赛中,富阳队经过鏖战挺进下一轮,成为赛事四强球队中唯一的“县大队”。取胜当晚,富阳沸腾了。无论



浙BA赛场

是路边“四强不是终点,平安才是冠军”的“浙BA味”交际语,还是刷屏的朋友圈,浙BA给富阳带来的远远不止“赢球”本身——

赛场上,整支富阳队不仅有“遇强则强、永不言弃”的坚韧特质,还有“配合精妙、人人为阵”的底蕴和氛围。这种“草根球队”的特质,源于2009年起富阳就开始举办的“百村篮球赛”。到最近一届,该赛事已吸引112支村队参赛,创运动员总人数1344人、赛事260场的规模之最。

赛场外,“浙BA市集”成了富阳最潮流、最热闹的地方之一,永昌的臭豆腐、上官的球拍、场口的篮球等本土“特产”出圈出彩。2025年,包括浙BA、杭州国际皮划艇超级杯、全国射击总决赛等赛事拉动富阳经济超2亿元。

由体育赛事带来的激情,正激荡着富阳人干事创业的豪情。进四强当晚,



杭州光机所

数说开局“十五五”

2026年,富阳——

GDP 增长 5%—5.5%,在实际工作中争取更好成绩;

确保全年制造业投资增长 10%以上,民间投资占固定资产投资比重达到 45%以上;

全年社零增长目标 5%以上、新电商营收增长 10%以上;

力争跨境电商出口额增长 50%以上,实际利用外资 1.8 亿美元;

力争 R&D 占比达到 3.6%;

确保五大新兴产业规模达到 550 亿元;

全年目标招引亿元以上项目 50 个,50 亿元以上项目 2 个,百亿级项目实现新突破;

力争城乡居民收入比缩小至 1.51;

力争规上文化新业态企业营收增长 10%;

新增就业目标 3.5 万人以上。